

騙子

暑假里，閒着沒事，我在老媽的小吃店里幫忙打雜。

這天傍晚正忙碌着，進來一個肩背旅行包的年輕人，那褶褶巴巴的衣衫和一臉的疲憊，一看就是外地來的旅客，我忙迎上前去：“大哥，剛下車吧？快坐下歇歇，想吃點什麼？”

“不好意思，我不是來吃飯的，我來自哈爾濱，想轉車去馬家莊，可剛纔發現錢包不知什麼時候被偷了，我想……”

又來一個騙子！想起前些日子被那個冒牌村婦騙去的100元，我無名火起，不等他說完，一記鋒利的眼刀甩了過去：“你想什麼？是不是沒錢買票了，希望我伸出友誼之手？”

“是啊，能不能借我50元？探親回來一定幾倍奉還。拜託了，再晚就沒車了。”男子似沒聽出我的譏諷，恬不知恥地說出他的企圖。

“呵，你還真好意思張口，不缺胳膊不缺腿的……”

“燕子，給他50，快點過來招呼客人。”剛想好好教訓一下這不知羞恥的混蛋，卻被老媽打斷了，我怕影響生意，只好掏出50元甩

給他，然後沒好氣地扔給他一句：“下次詐騙換個新穎點的招數！”

幾天後的一個晚上，正和老媽聊天，好友發來視頻要我馬上看。那是個訪談類節目，看着看着我懵了：“媽，那個騙我50元的傢伙竟然是個記者！”

“我知道，他第二天上午就把錢還了，還送了份小禮物，也跟我道了歉。”老媽吃着葡萄，興趣盎然地盯着視頻：“我閨女的氣質還真不錯，挺上鏡的，就是潑辣了點。”

“媽……”我欲哭無淚。

作者李嫻妮：山東煙台市牟平區海八街



競選村長

《億萬富翁要回村競選長》這條新聞在華陽報刊登之後，各大新聞網站爭相轉載。

消息發出的第二天，村子里就湧來了一大幫新聞記者，長槍短炮地對整個村子進行了地毯式拍攝。有一位記者甚至用了航拍器，俯瞰之下，崖灣如一只振翅欲飛的鳳凰。一連好幾天，崖灣美麗的圖片爭相佔據報紙網站的重要版面，有的報紙甚至用一個整版來展現崖灣這個曾經名不見經傳的村子。人們驚呼，真是人間仙境呀！更為可喜的是，他們竟然在半山腰上發現了一個深不可測的山洞，洞內隱隱有風雷之聲。

十天後，一群探險隊員帶著各式探險裝備來到了崖灣村，開始對神秘的山洞進行探險，他們給山洞起了一個好聽的名字——風雷洞。幾天後，探險隊員們公佈探險結果，他們在洞內發現了一個巨型的溶洞群，極具開發價值，而且還發現了一條神秘的地下河，探險圖片再次成為媒體的寵兒。

一個月後，省城里的一家旅遊開發公司擊敗了同期考察的十幾個競爭對手，和縣旅遊局、鎮政府簽訂了開發崖灣旅遊資源的協

議。當然，作為崖灣村的現任村長，我也順理成章地成為了崖灣景區的副總。崖灣景區建設走上了正規。

後來，正像我預料的一樣，億萬富翁王老五並沒有回村參加村長競選，但我靠了他的影響力，終於讓美麗的崖灣有了向外界展示的機會……

作者楊樹興：陝西省旬陽縣仙河初中



賀中央新班子誕生·詩

金蛇歡舞虎生風
雄鷄高歌鬼隱形
一馬當先萬馬躍
三陽開泰中華強

注：習近平屬蛇、

乘戰書屬虎、趙
樂際屬鷄、韓正
屬馬、李克強、
王滬寧、汪洋均屬羊。

作者呂世申：黑龍江省明水縣工商局

散文隨筆： 喜歡剪報

我是一個文學愛好者，平時喜歡剪報。凡是看到報刊上一些精美的小小說短散文和優美的小詩，閱讀之後，我都要把它們剪輯下來，粘貼在一個本子上。

至今，在我的家里，已經粘貼剪報有四十多本。我喜歡剪報是從十八九歲開始的。那時，我從一個鄉政府調到一家縣級廣播電台擔任編輯工作。由於工作的性質和關係，我經常要閱讀報刊，加之，青春時期，我正在做着“文學夢”，所以，每每在電台編輯部訂閱的報刊上讀到一篇精短的文章，在征得同事們的同意之後，都要剪輯下來，帶回家去粘貼起來。

從那個時候起，《人民日報》“大地”副刊和《湖南日報》“湘江”副刊上的精美文章，是我剪報的主要來源。《人民日報》副刊每次舉辦的詩歌散文和人物特寫徵文大賽的獲獎作品，我都一件不漏地剪貼到了我的本子。除此之外，《中國青年報》副刊和《解放軍報》“長征”副刊徵文比賽發表的詩歌小小說和散文作品我都一一剪貼到了本子上。

我的家鄉、益陽市作家雷德高早些年發

表在《解放軍報》“長征”副刊上的一篇徵文小小說，如今還珍藏在我的剪報本上。《中國青年》雜誌和《遼寧青年》雜誌上發表的那些“青春詩”我也愛不釋手，剪貼了不少。

那時，在報刊上炒作轉載舒婷的作品《致橡樹》，我更是拍案叫好，剪輯到了剪報本上。當然，湖北省武漢市《知音》雜誌刊首“愛的呼喚”欄目中發表的每一首詩，我也特別喜愛，逐一剪貼到了我的剪報本上。

這些年來，家里有了這些粘貼的剪報，我在工作之餘回家，經常重新閱讀一下，豐富了自己的業餘生活，進一步鞏固和提陞了自己的閱讀能力和寫作水平。

喜歡剪報，是我人生中的一種喜好與樂趣！

作者陳青延：湖南省作家協會會員，湖南省勞模。湖南省南縣廣播電視台



民間高手

幾乎所有有所造詣的人士，往往總是會在“出道”之前甘當寂寞。這其中，既需要心境的平和，又需要執著的忍耐，就像火山等待爆發那樣，乍一看去是一尊峻朗的山峰，可待你稍一走神，它那邊即已然赤焰冲天了。

於是，我們禁不住去追問，從岑靜到澎湃的轉換，兩廂之間竟間隔了怎樣的一副肝膽？這副肝膽究竟又能亮麗了世人怎樣驚愕的視線？而那視線中究竟又包含了怎樣的驚喜和讚歎呢？

想必，要回答這一系列問題，並非簡單。

2001年，在第二十一屆世界大學生運動會乒乓球賽場上，當時還名不見經傳的女大學生帖亞娜，憑藉其非凡的實力，出色的表現，一路過關斬將，直至連捧三塊金牌。起初，她在與王勵勤合作奪得混雙賽冠軍之後，人們對她的表現似乎並不以為然，甚至說她是沾了世界冠軍王勵勤的光。對此，帖亞娜也同樣並不以為然，她照舊紮下心來，全力準備下一場比賽。結果，在女單1/4決賽中，她先“收拾”了韓國名將金茂枝，半決賽中又乾脆俐落地以3比0淘汰了世界排名第二的張怡寧，決賽中則又以3比1擊敗了國家隊選手牛劍峰，最後清爽地攬走了大運會乒乓球女子單打桂冠。直到這會兒，人們才不得不關注起這位名字有點怪的姑娘了，因為畢竟，她的表現簡直令球迷們目瞪口呆，難以置信。

一位民間高手打敗了諸多名將，此事委實令人驚歎。雖然在體育賽場上，時常有所謂以弱勝強的事例發生，但像帖亞娜這樣連連得手，卻已然不能再“冷門”之類加以解釋了，說穿了，帖亞娜所以取勝，靠的完全是自己的實力。雖然她從沒有進過國家隊，沒能接

受過相對更加專業的訓練，而且她所鑽研的科目也並非是乒乓球，而是什麼經濟管理。但作為上海華東科技大學的一名學生，她在專業以外為自己所開闢的一番天地，同樣清明而高遠。由此，從這個意義上去說，帖亞娜在國際賽場上取勝的已經不只是幾個名將、冠軍之類，而是她自己之於生命內在蘊涵的更深層次的挖掘和完成。

領獎臺只是為了推崇榮譽而架設的，甚而冰心老人也說：“冠冕？是暫時的光輝，是永久的束縛。”所以，在所有的運動賽場之外，更高更難攀緣的人生內在要義的領獎臺，其實才更需要有人去展現成功，照徹輝煌。

古人雖說有所謂“勸君不必誇頭角，夢裡輪贏總未真”的勸戒，但對於一個蓬勃的生命而言，更其美好的追求總還是須臾不可怠慢的，只要永遠保有一方平和的心境，既要戒驕，還要戒燥，就像白居易說過的那樣：“問君何以然，道勝心自平。”

作者任東升：遼寧省作家協會會員，撫順市作家協會理事。



活成清風明月

“在煙塵飛騰的世間，猶記明月清風。在顛沛流離的境遇，學會隨遇而安。”這是白落梅《一剪宋朝的時光》里的一句話。清風明月是隱士者看過最美好的景色，他們歸隱，隨遇而安，如同詩句那樣，行到水窮處，坐看雲起時。

袖有清風，頭頂明月，春與秋似同。秋日天高氣爽，夜晚同樣可以月明風清。今日，看着秋蕭瑟的景致，卻想起了明朗的清風明月。其實，清風明月不僅活在大自然中，也活在人們心中。

素來欣賞詩歌，先有景，再有情。這清風明月似是一首長詩，由眼前的景色，去參悟情感。滄浪亭對聯“清風明月本無價，近水遙台皆有情”，因景生情的清風明月，總是美好的。

慢慢地，清風明月進入人們心中，成了人們的標杆。“人吾室者，但有清風；對吾飲者，惟當明月。”活着，就要活出清風明月的樣子，室內既有清風，又有明月。交友，就該交清風明月那樣的人，如清風爽朗，如明月光亮，即使身居陋室，亦可流光溢彩。我想，李白若有一房屋，里面儘是清風的清爽與月光的溫柔吧。

世外桃源里，定是少不了清風明月，粗布麻衣，亦有許多趣味。林間阡陌，野花遍地，蝴蝶飛舞，清風拂來，地上斑駁着月影，人們在忙碌了一天後，圍坐在月光下喝茶，偶有清風拂來，吹散臉上的汗珠。

林清玄在《家家都有月明風清》中寫過一個感人的故事，在登山之時，亭子上水壺里裝滿了清甜的泉水，上面寫着“奉水”，對於登山的人來說無疑是一種莫大的享受，也讓人深深感受到人性的美麗。自然，在以前，還有奉茶，滾滾的茶水在壺里冒着熱氣，杯子被人精心擦拭，配合着山間的風景，即使不渴，也願倒杯熱茶，慢慢飲盡，然後洗杯，放回原處，等待下一位遠途者汲取。奉茶之人無疑是精心的，他們生活在山上，來來回回去添水，把無盡的便利提供給人們，受了山間清風明月的守護，心中已是住滿清風明月了吧。

十分喜歡拜倫的一句詩：“無徑之林，常有情趣；無人之岸，幾多驚喜；世外桃源，何處尋覓，聆聽濤聲，須在海里；愛我愛你，更愛自然。”生活不止眼前的清風明月，還有心中的清風明月。願心中常常清風拂過，月光灑落。

作者必學艷：山東平邑縣保太鎮大夫寧村



給妻子訂報

幾年前，妻子的普通手機換成智能手機了，那手機就跟她的貼身保鏢似的行影不離。

有一天周末，我實在看不下去了，把我正在看的一本雜誌扔給她。她接過來一看，一臉不屑，小嘴一撇，說：“我又不是教師？”是的，妻子好多年前就下崗了，沒有具體的職業，不是今天在超市做導購，就是明天在飯店給人洗盤子。我是教師，平時較多的是閱讀教育教學方面的報刊。妻子下了班回到家，做完家務，玩手機就成了必然，因為她對我每年訂的幾種教育教學報刊一概不感興趣，隔行如隔山，隔山如隔世，她看我每年訂的專業報刊跟讀天書一樣。我說：“是不是有別的報刊你就看了？”我告訴妻子，“我也上網，可我那可是碼字，那是投稿。”妻子也知道我每年在教學之餘有上百篇文章見諸報端，得到的稿費也在一定程度上改善了家庭生活質量。妻子自知有些理虧，喃喃地說：“到時再說吧！”

書籍是人類進步的階梯，報刊呢？也是人類進步的階梯。那個時候，郵政局徵訂報刊的工作已經開始了，我問妻子：“你喜歡閱讀什麼報刊？”說真的，妻子僅有初中文化程度，那些專業性強的報刊，她讀不了，就是一些純文學的報刊恐怕她在短期內也提不起興趣。如今各種出版物多如牛毛，就是報刊也如水稻粒似的到處都是，只有你想不到的，沒有你看不到的。國家級的有報刊，省級的有報刊，地市級的有報刊，就是縣級的單位也有報刊。我所在的地級市有日報、晨報和晚報。日報，那是政府的喉舌，妻子一不是黨員，二不是幹部，充其量是國家一名守法的普通公民，給妻子訂份黨政機關報顯然不合適。一天，我從報

刊亭里買來幾份不同的晚報和晨報，還有生活健康娛樂性很強的雜誌，送給妻子看。我問：“這些報刊你喜歡嗎？”妻子翻了翻，翻到那份晨報了，說：“一日之計在於晨，那就訂份晨報吧。”我笑了，哪有依據一條格言來訂報的？因為那份晨報跟“一日之計在於晨”沒有任何關係。我跟妻子開個玩笑：“夕陽無限好，晚霞掛霄邊，再過幾年，你我都老了，是不是那時改訂晚報了？”妻子說：“沒想那么多。”於是我就給妻子訂了一份全年的晨報。

自從妻子下崗了，我們家的生活就有些不如從前了，到手的錢，妻子恨不得要掰開兩份來花，我擔心她訂的報多了，妻子會心疼錢，就來到縣委宣傳部，希望宣傳部給妻子送一份免費的報紙。我所在的縣有一家日報，也就是我們縣政府的機關報，只不過這政府機關日報是在內部發行的，也就是免費贈閱的。我經常給我所在縣的這家日報投稿，編輯，尤其副刊編輯熟悉了我。編輯聽說我給妻子訂閱報刊的事，立馬同意給妻子免費贈送下一年全年的我們縣自個編輯的報紙。給妻子訂閱的報紙手續辦好了，妻子有些不放心起來，說：“他們會天天把報紙送來嗎？”幾年前，我在我住的樓下就安裝了一個信箱，我訂的雜誌，人家郵寄給我的信件，甚至稿費單，郵政局工作人員都及時放進我的信箱里。我安慰妻子：“我的東西什麼時候丟失過呢？”妻子點點頭，我說：“只要你天天打開信箱，看到郵政局每天送給你的報紙，說不定天天都會給你帶來一份驚喜，一份收穫，這是手機所沒法比的。”自此，下班，一回到家里的妻子，什麼事不做，先打開我們家的信箱，把報紙瀏覽一遍再說。

作者陸琴華：江蘇東海縣城海陵西路海陵新村

